

曾在周口做地下工作的张君英

王羨榮



张君英

2012年8月28日我在《周口晚报》上发表一篇题为《恩师李典则》的文章，其中有一个标题“千方百计掩护同志”，叙述了1936年商水、淮阳两县联立中学的校长李典则聘请当时教育界知名人士张君英任教。张君英是我党地下工作者，他在周口开展革命活动，宣传抗日，后来被国民党周口市党部察觉，准备逮捕，在李典则的掩护下，张君英幸免于难。

2012年10月中旬，张君英的儿子、已在河南省农业科学院退休的副研究员张晋生同志，通过《周口晚报》，给我打来电话，他在电话中说：“从网上看到您写的《恩师李典则》那篇文章，父亲76年前在周口做地下工作的事至今还有人提及，使我很感动！”之后，他给我寄来许多张君英的资料，现已经过整理，让我们对张君英烈士的一生有更深地了解。

1 聪明好学 参加革命

张君英，原名君膺，字华福。1913年12月24日，生于河南省郑州市中原区赵沟乡水牛张村（原属荥阳县须水镇）。张君英出生在书香门第。7岁时父母双亡，他全靠伯父张玉琳夫妇抚养成人。伯父张玉琳曾做过汤阴、蓝田两县的知县，后在家乡荥阳创办教育。

张君英自幼跟着伯父上学，他聪明好学，思想进步。1931年春，考入开封第二师范学校，同时又作为旁听生到河南大学历史系学习。期间，读了许多马列著作和一些进步书刊，接受了共产主义的思想。他一有机会便向人们宣传革命理论，积极参加革命活动。

1933年，张君英毕业后到尉氏中学任国文教师一个学期。1934年春，由登封进步人士李仲敏介绍，到登封县立师范任历史教师。在校期间，他把马克思主义的理论观点贯彻于教学之中。他还运用实例教学，曾带领学生到文化遗址，通过遗址中发现的石器、陶器等来给学生讲解相关的历史知识。他还影响了一大批学生，并在校内秘密组织抗日民族解放先锋队，开展抗日救亡宣传活动，为登封地区党的组织建立和发展做了思想上的准备。后来，登封师范有不少学生在抗日的高潮中加入了共产党，走上了革命道路。

2 周口教学 虎口脱险

1936年秋，张君英接受地处周口的商水、淮阳两县联立中学校长李典则的聘请，到该校任国文教员。据李玉亭（建国后历任开封、商丘地委第一书记、中共河南省委农村工作部部长等职）同志回忆，他同张君英都是国文教员，同住在一个屋，开始时相互并不了解。张君英上课时常给学生讲抗日，还在黑板上写上“抗日救亡”4个字。当时，国民党宣传是“抗日救国”，共产党宣传是“抗日救亡”，李玉亭慢慢地了解到张君英赞同共产党的主张，两人后来也因此成为知己。张君英又与学校教师彭正浩（建国后，先后

在中华大学、湖北财贸学校、中原大学任教）、鲁雨苍因政治见解一致，一起开展革命活动，宣传抗日。他们在学校组织了歌咏队，公演街头剧。还挑选了40多名进步学生，组成宣传队。为扩大宣传范围，他们还先后在商水、西华、淮阳等县宣传。

张君英的革命活动被国民党周口市党部书记马道本发觉，他向河南省绥靖公署密报，密署电令驻周口特派员周济武，会同当地警察局逮捕张君英。同年12月下旬，周济武把校长李典则叫到他的住室，告知逮捕张君英的密令，李典则故作镇定地说：“咱周口就

这一所中学，如果在这里逮人，让当地人都知道学校里有共产党，谁还敢让孩子到联中来上学，这样联中不就垮了吗？张君英是荥阳人，学校很快就要放寒假，他回家必定经过漯河，如在漯河逮捕，周口人就不知道，学校也不会受影响。”周济武接受了李典则的建议，决定在漯河逮捕。当晚，李典则回到学校在自习教室找到张君英，悄声告知让他迅速离校，并再三叮嘱，千万不要走漯河。张君英当即离校，脱离险境，经开封、郑州回到家中隐蔽。

3 坚持抗战 不辞劳苦

1937年2月26日，张君英受牺牲救国同盟会（简称牺盟会）委派，离开妻子与刚出生26天的儿子，去山西省参加牺盟会工作。同年，张君英受牺盟会的委派又到山西沁县，以中共党员和特派员的身份住在县城负责全面工作。

1940年秋天，张君英被派到地处山西省的昔阳县（今昔阳县东部地区）任抗日民主政府县长。这是抗日战争最艰苦的时期。此时昔阳县东部的皋落地区物资匮乏，战斗频繁。但是张君英抱着共产主义信念，一直在那里坚持抗日斗争。据当时曾在山

西昔阳县与张君英一起工作的赵顺义（建国后曾任河南省郑州市教育委员会主任）同志回忆：当时县政府时常在昔阳东部的山村之间转移驻扎。张君英是骑一匹红马去昔阳县上任的，到任的当夜天很黑，县政府与日军恰巧同驻在一个村子，双方遭遇互相看不见，乱打起来，打到天亮日军被打跑了，这时才发现张君英的马丢了，县政府的印也不见了，好不容易在荒野里把印找了回来。一次他生了病，发高烧难以进食，秘书安排炊事员给他做碗面条，张君英不要，坚持与大家一起吃小米饭。

他的手枪也是光溜溜的不用布包，后来经县委副书记陈冰之（建国后曾任河南省计委主任、建委主任和省委统战部副部长等职）多次劝说，才到财务科拿布包上。为了方便晚间办公，按规定每月给县长供给5斤煤油，他从不多用。赵顺义说：“当时我是昔阳县教育科长，与张君英在一起办公，晚上共用一个马灯看书，他教我学了不少知识，对我帮助很大！”

1942年春，张君英奉调到延安中央党校学习，后又参加整风运动。

4 抗击日寇 进军豫西

1944年5月，日军发动豫湘桂战役，国民党军一触即溃，豫西大片国土沦丧。党中央为钳制日军西进，决定派部队和河南籍地方干部南下，开辟豫西抗日根据地。1944年11月7日，张君英随河南地区党委副书记、河南军区副政委刘子久（建国后曾任中国教育工会代主席、国家劳动部副部长等职）。从延安出发经山西南下，于12月下旬到达豫西地区。

1945年1月中旬，八路军第一次解放了渑池县，收编了地方自卫队上官子平（出身地霸，历任国民党渑池县公安局长、渑池县长和地方自卫队司令等职，先是投降我部接受改编，后发动了“豫西事变”）部，编为八

路军独立第七旅，由上官子平任独立旅长兼渑池县长，王舟平（1934年加入中国共产党，之后担任南阳县委书记，1940年1月接任临鲁地委书记兼鲁山县委书记。1945年，被任命为独立第七旅政委兼中共渑池县委书记，在“豫西事变”中牺牲）任独立旅政委兼渑池县委书记，张君英任副县长主持渑池县政府工作。张君英在渑池县期间，大力发动群众，搞赎地斗争。他严于律己，廉洁奉公，从不动用公物。当时县政府驻在上官庄村，张君英还经常深入群众，促膝谈心。

经过一段时间的工作，张君英觉察到上官子平有叛变的迹象。张君英与安道平（建国后曾任洛阳第一拖拉机厂副书记、河南省

轻工厅副厅长）、陈冰之（建国后，历任中共开封地委第一书记、河南省计委主任、河南省委统战部副部长等职）一道多次向有关领导汇报情况，但均未能引起足够的重视。张君英除向上级汇报相关情况外，还积极做应变的准备。请求公安处发十几支枪，组织动员了十几位青年看押犯人，以防发生意外。他又找到八路军洛阳情报处处长张自强（建国后曾任卫生部副部长），通报渑池县的情况，并要求支援枪支，由于当时张自强手中无枪，准备次日给张君英送去，可就在当晚便发生了上官子平叛变的事件。

5 英勇牺牲 人民怀念

1945年5月26日晚，张君英在县政府驻地上官庄村南场在给群众开会，他说：“近来情况不正常，夜里如有枪响，你们就在屋子里不要出门。”散会后，张君英回到屋里，点上油灯，由一名警卫陪着办公。此时，上官子平指挥独立第七旅发动了叛变。他们包围了县政府驻地上官庄村，突袭了县政府，张君英正在屋里办公，他们对着窗子向屋里开枪，张君英和警卫在屋内开枪还击，终因寡不敌众，与警卫一起壮烈牺牲，年仅32岁。

次日凌晨，上官庄村的群众万分悲痛，对叛徒恨之入骨，他们自发地把牺牲同志的

遗体成殓。据村中村民贺老讲：“当时，上官庄村东边有一条深沟，沟内半坡有个洞，群众在那里放着7口喜棺，把张君英烈士的遗体成殓在其中一口喜棺中。次日早饭后，这些叛徒企图毁尸灭迹，由于上官庄村群众的掩护，终未得逞。”

这次由于上官子平的叛变，给我军和根据地的建设造成了很大的困难与破坏。事变首先从渑池县开始，后来波及陕县、洛阳二县。由于地方势力相继暴动，土匪乘机捣乱，日伪军四面进攻，一个多月时间，党、政、军干部被残杀一百多人，抗日武装损失两千多人，豫西根据地二分区的工作遭到严重挫

6 张家祠堂 申报文物

2008年11月6日，《郑州晚报》刊登一则消息：“郑州第三次文物普查又有新发现，西郊发现张君英烈士家族祠堂。”

据介绍，郑州市文物考古研究院第三次全国文物普查队在郑州西郊普查时，经当地

群众积极帮助，在赵沟乡水牛张村发现了一座建于民国期间、保存完整的张氏祠堂，而且在其族谱上还发现张君英烈士的名字。郑州文物考古研究院对这一祠堂，将申报为市级文物保护单位。

折。这次事变史称“豫西事变”。

1950年春，渑池县人民政府在县城隆重召开追悼大会，将张君英烈士遗骨安葬于渑池县烈士陵园，并树墓碑纪念。

1972年春，张君英烈士的儿子张晋生与家人去上官庄村找到村民贺老，一同去瞻仰了该村东边一条深沟中的古洞，并对渑池上官村的父老乡亲表示衷心地感谢！

2008年4月中共渑池县委、渑池县人民政府，考虑到1950年为张君英烈士立的墓碑已经50多年的风雨侵蚀，为了表达对烈士的敬仰与怀念，重新为张君英烈士立碑。

70多岁的张广林老人指着家谱世系碑上的“华福”说：“这就是烈士张君英的名字，这里很少有人知道他就是张君英，新中国成立前张君英每次回家，大家都叫他华福。”